 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

教科版八年级上册物理 2.4能量 练习
一、单选题
1.下列几个过程中属于内能转化为机械能的是（   ）            
A. 用锯条锯木头         B. 将热水和冷水混合         C. 自行车刹车         D. 水沸腾时，水蒸气将壶盖顶起
2.下列关于功、能和热量的描述中正确的是（   ）            
A. “神州九号”飞船在加速升空的过程中，机械能的总量保持不变          B. 汶川地震形成的“堰塞湖”之所以危险是因为这些高处的湖水积蓄了很大的重力势能
C. 物体的温度越高，它所具有的热量就越多           D. 晶体熔化时温度不变，其内能一定不变
3.任何事物都有正反两个方面．对于我们的生活，机械能有利也有弊，有时要主动利用机械能为我们服务，有时却要防止机械能产生负作用．在下图所列举的事例中，是防止机械能产生负作用的是（   ）            
A. 飞机降落时打开减速伞让飞机尽快停止
B. 利用撑杆的弹性势能将人弹起
C. 风力发电，将风能转化成电能
D. 水利发电，将水的机械能转化成电能
4.建造三峡水电站主要是利用水的什么能来发电（   ）            
A. 机械能                                 B. 化学能                                 C. 热能                                 D. 原子能
5.对甲、乙两图所示的实验，下列说法正确的是（　　） 
A. 甲实验可以研究电动机的工作原理                      B. 乙实验可以研究通电导体在磁场中受力情况
C. 甲实验的过程中，电能转化为机械能                  D. 乙实验的过程中，机械能转化为电能
6.（2012•深圳）下列说法中正确的是（   ）            
A. 电灯和电铃都应用了电磁铁                                B. 发电机工作时将机械能转化为电能
C. 磁场和磁感线是客观存在的                                D. 电动机是利用电磁感应现象制成的
7.下列过程中机械能转化为电能的是（　　）
A. 冲击钻打孔                  B. 给蓄电池充电                  C. 风力发电                  D. 电动机带辗米机辗米
[bookmark: _GoBack]8.如图所示，在一个罐子的盖和底各开两个小洞，将一个小铁块用细绳绑在橡皮筋的中部，穿入罐中，橡皮筋两端穿过小洞用竹签固定，做好后用力推，使它沿水平地面滚出后，观察到的现象是(              )

A. 罐子滚动不远便很快停止运动                             B. 罐子滚动出一段距离后还能滚回原位
C. 罐子滚动出一段距离后又滚回并停止运动           D. 罐子在水平地面上来回滚动，直到停止运动
9.关于能的转化，下列说法中正确的是（　　）            
A. 燃料燃烧把内能转化成化学能                             B. 太阳能电池板把太阳能转化成电能
C. 给蓄电池充电把化学能转化成电能                      D. 内燃机工作时，把机械能转化为燃料的化学能
10.有一种叫做“压电陶瓷”的电子元件，当对它挤压或拉伸时，它的两端就会形成一定的电压，这种现象称为压电效应．一种燃气打火机，就是应用了该元件的压电效应制成的．只要用大拇指压一下打火机上的按钮，压电陶瓷片就会产生10kV～20kV的高压，形成火花放电，从而点燃可燃气体．在上述过程中，压电陶瓷片完成的能量转化是（）            
A. 化学能转化为电能           B. 内能转化为电能           C. 光能转化为内能           D. 机械能转化为电能
11.如图所示实验或事例，属于内能转化为机械能的是（  ）            
A. 由滑梯上滑下，臀部会有灼热感
B. 搓手取暖
C. 钻木取火
D. 水蒸气将软木塞冲出
12.下列事例中,属于机械能转化成内能的是                              （    ）            
A. 火药的燃气把子弹从枪膛中射出                         B. 古人用钻木的方法取火
C. 电流通过白炽灯泡发光                                       D. 用酒精灯加热烧杯里的水
13.下列过程中，动能转化为重力势能的是（　　）            
A. 直升飞机匀速上升                                              B. 人骑车匀速下桥
C. 火车徐徐进站                                                     D. 将小球向上抛出，小球在上升阶段
14.下列实例中，属于内能转化成机械能的是（　　）            
A. 太阳能热水器          B. 用电风扇吹风          C. 暖瓶塞被热气弹开          D. 陨石进入大气层成为流星
15.下列现象中，属于机械能转化为内能的是（　　）            
A. 航天飞行器穿越大气层时表面发热                      B. 冬天用热水袋取暖
C. 放爆竹时，爆竹腾空而起                                    D. 电灯发出光和热
二、填空题
16.高铁轨道是无砟（zhǎ）轨道（如图甲）5个部分组成，从上往下依次是无缝钢轨、轨道板、填充层、底座板、滑动层．无砟轨道板代替了枕木；填充层的作用是缓冲力道，调平；底座板由钢筋混凝土现浇；滑动层是两层布夹一层膜，有了滑动层，就不怕上头的钢筋混凝土热胀冷缩．这五部分不仅解决了有砟轨道中枕木和碎石头的作用，而且轨道无缝，高速列车在无砟轨道上运行时如子弹头般穿梭而过，列车可以超过200公里时速运行（我国沪杭高铁达416公里时速）（如图乙），传统铁路的钢轨是固定在枕木上，之下为小碎石铺成的路砟（如图丙）．高铁轨道如果采用填充碎石头，当列车高速运行时，列车底部和轨道之间气压将会________ ，碎石头可能飞起来落到轨道上，是非常危险的．所以，高速轨道是不能填充碎石头的．高铁动车组在高速行驶时是利用车上电动机提供的动力，到站前又可以先停止供电，车速从200km/h减至90km/h，这段时间是利用车的________前进，磁场中线圈随车轮一起转动，产生________ ，在90km/h以下才进行机械刹车，这样既可以减少机械磨损又可以节约能源；在机械刹车过程中机械能转化为________ ． 

17.如图所示，用弹簧测力计拉着木块在水平面上匀速运动的过程中，木块的内能 ________，机械能 ________

18.“阳光动力2号”是全球最先进的太阳能飞机，它在航行时无需燃油，其动力装置由机翼上的太阳能电池板、电动机等组成，太阳能电池板将________ 能转化为电能，电动机的原理是通电导线在磁场中受到________ 的作用，飞机以70千米/小时的速度匀速飞行了1.5小时，通过的路程为________ 千米．
19.  2016年9月15日晚，“天宫二号”空间实验室随长征二号运载火箭点火升空。“天宫二号”加速升空的过程中重力势能________，动能________。（以上均选填“变大”“变小”或“不变”）    
三、解答题
20.飞船返回舱的表面伤痕累累的原因是什么？猜想科学家们是用什么方法避免出现焚毁飞船返回舱的情况的？    
21.现代社会汽车大量增加，发生交通事故的一个重要原因是遇到意外情况时车不能立即停止。司机从看到情况到肌肉动作操纵制动器来刹车需要一段时间，这段时间叫反应时间；在这段时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离。从操纵制动器刹车，到车停下来，汽车又要前进一段距离，这段距离叫制动距离。下面是一个机警的司机驾驶一辆保养得很好的汽车在干燥的水平公路上以不同的速度行驶时，测得的反应距离和制动距离。请回答:

（1）刹车过程中轮胎会发热，这是什么原因?在这个过程中能量是怎样转化的？
（2）利用下表数据，通过计算求出该司机的反应时间大约是多少秒?
（3）分析下表数据可知，汽车制动距离与行驶速度有什么关系?
（4）为了提醒司机朋友在雨雪天气里注意行车安全，在高速公路旁边设置了“雨雪路滑减速慢行”的警示牌，请简要说明这句话的物理道理。
	速度/km·h-1
	40
	50
	60
	80
	100

	反应距离/m
	7
	9
	11
	15
	19

	制动距离/m
	8
	13
	20
	34
	54


四、实验探究题
22.右图是一个电池的示意图，该装置可产生气体和电流．老师告诉同学只要用两种不同的导体做电极，用水果代替实验中的稀硫酸也可以组成一个电池，产生电流的原理是一样的．同学们很感兴趣，在课外实验中，同学们进行了水果电池的制作，记录了以下的实验数据：不同电极时单个西红柿水果电池的电流和电压：
	    电极
	碳棒﹣铜片
	碳棒﹣铁片
	碳棒﹣锌片

	电流强度（mA）
	    1.43
	    4.26
	    4.63

	    电压（V）
	    0.6
	    1.2
	    1.3



注：除电极材料不一样外，其它实验条件相同，请回答以下问题：    
（1）上述装置中能量的转变是从________ 能转变为电能．该实验经过一段时间后溶液pH的变化是________ （增大、减小、不变），质量减少的电极是________     
（2）假如仅改用镁片和碳棒做电极，其它实验条件不变，根据上表的实验数据，你猜想产生的电压应比表中三种电池产生的电压________  （选填“都大”、“都小”、“处在它们之间”或“无法判断”）．    
（3）将三个用碳棒和锌片做电极的单个水果电池串联起来，将铭牌为“2.5V 0.3A”的一个小灯泡串联接入该电路，开关闭合后，小灯泡并不正常发光，原因是​________     
23.在探究阻力对物体运动的影响实验中，让 同一辆小车从同一斜面的同一高度由静止开始下滑，小车在三种不同水平面上运动一段距离后分别停留在如图所示的位置。

（1）根据实验结果可以得出，平面越光滑，小车运动路程越长，木块受到的阻力越小，速度减小得越________（选填“快”或者“慢”）。    
（2）进一步推理可以得出：如果水平面绝对光滑，小车将做________运动，由此可知物体的运动________（填“需要”或“不需要”）力来维持。    
（3）下列实验中用到以上研究方法的是：（   ）            
A. 用真空罩和闹钟探究声音的传播需要介质
B. 用U型管两端的液面高度差反映液体内部压强大小
C. 用弹簧测力计测量物体在水平方向滑动摩擦力的大小
D. 探究浮力大小与什么因素有关
（4）另一组同学在探究“阻力对物体运动的影响”实验时，发现运动的小车在棉布和木板上都冲出了水平板面，在原装置不变的情况下你建议他们怎样改进？答：________。    
24.如图是我国用长征火箭发射“嫦娥一号”卫星时的壮观情景。

（1）火箭发射升空时，燃料通过燃烧将化学能转化为燃气的________ 能，再转化为火箭的________ 能；火箭的燃料主要使用液态氢是因为它的密度小且________ 大。    
（2）“嫦娥一号”卫星绕月飞行时在遭遇月食期间没有太阳光照射，卫星表面的温度会急剧下降，内能________   ， 这是通过________ 的方式改变物体的内能。    
（3）卫星在轨道上从远地点到近地点运行的过程中，飞船的势能________ ，速度________ 。（变大/变小/不变）    
25.小球从高处下落到竖直放置的轻弹簧上（如图甲），在刚接触轻弹簧的瞬间（如图乙），速度为5m/s ． 将弹簧压缩到最短（如图丙）的整个过程中，小球的速度v和弹簧缩短的长度△L之间的关系如图丁所示，其中A为曲线的最高点．已知该轻弹簧每受到0.2牛的压力就缩短1厘米，并且轻弹簧在受到撞击到压缩到最短的整个过程中始终发生弹性形变．
  
（1）从小球接触弹簧到将弹簧压缩至最短的过程中，小球动能的变化情况是________，小球机械能的变化情况是________．    
（2）实验中所用小球的质量为________kg  ， 全过程中，弹簧中弹力的最大值为________N．    
（3）如图，当弹簧的压缩量最大时，小球的速度为0，此时，小球处于________（填“平衡”或“非平衡”）态．    
五、综合题
26.高速铁路是一种安全、舒适、低碳环保的运输方式，高铁使用电动机提供动力，请你用学过的物理知识回答下列问题：

（1）电动机工作时能量的转化情况．    
（2）列车疾驰而过时，人离得太近会被“吸”向车体的原因．    
（3）有些国家在高铁车厢里设置了专门吸烟室，但为什么人们在吸烟室外也能闻到烟味？    
27.（2011•阜新）厨房里涉及很多物理知识：    
（1）打开醋瓶闻到醋香，这是________现象；    
（2）排风扇工作时将电能转化为________能；    
（3）筷子实际上是一种________杠杆（填“省力”或“费力”）；    
（4）光滑墙壁上的吸盘式挂钩是在________的作用下被压在墙壁上的．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
2.【答案】B  
3.【答案】A  
4.【答案】A  
5.【答案】B  
6.【答案】B  
7.【答案】C  
8.【答案】D  
9.【答案】B  
10.【答案】D  
11.【答案】D  
12.【答案】B  
13.【答案】D  
14.【答案】C  
15.【答案】A  
二、填空题
16.【答案】变小；惯性；感应电流；内能  
17.【答案】增加；不变  
18.【答案】太阳；力　​；105  
19.【答案】变大；变大  
三、解答题
20.【答案】答：返回舱表面与大气层剧烈摩擦，是克服摩擦做功的过程，属于机械能转化为内能；巨大的热量会使飞船表面烧毁，致使返回舱的表面伤痕累累；
在其表面涂上一层无机复合材料，此材料的熔化、汽化或升华过程，即可吸收所产生的热量，以起到保护返回舱的表面的作用。  
21.【答案】解：（1）刹车过程中轮胎发热是由于摩擦引起的，这个过程中机械能转化为内能。
（2）司机的反应时间t等于反应距离s与汽车行驶速度v的比值，即。
然后计算五种情况下反应时间t，再取平均可计算结果都在0.6s-0.7s之间。
（3）分析题中所给数据表可知，汽车的行驶速度越大制动距离越大。
具体计算可知，当速度增加为原来的2倍时，制动距离约增加为原来的4倍。
（4）雨雪天，道路较滑，汽车所受的刹车阻力越小
在相同车速的情况下，汽车所受的刹车阻力越小，汽车的运动状态越不易改变，汽车刹车后滑行的距离就越长，因此汽车越难停下来，所以为安全起见要减速慢行。  
四、实验探究题
22.【答案】（1）化学；增大；锌电极
（2）都大 
（3）由于内阻太大，与该灯串联后，灯分得的电压过小，实际功率太小无法使灯泡正常发光  
23.【答案】（1）慢
（2）匀速直线；不需要
（3）A
（4）降低小车下滑的高度  
24.【答案】（1）内；机械 ；热值
（2）减小 ；热传递
（3）变小；变大  
25.【答案】（1）先变大后变小；不变
（2）0.1；8.14
（3）非平衡  
五、综合题
26.【答案】（1）解：电动机工作时是将电能转化为机械能；
（2）解：列车驶过时，靠近列车一侧空气流速快压强小，远离列车一侧空气流速慢压强大，产生向列车一侧的压强差，所以人离得太近会被“吸”向车体；
（3）解：由于分子在不停地做无规则的运动，所以人们在吸烟室里吸烟，在室外也能闻到烟味，这是扩散现象  
27.【答案】（1）扩散
（2）机械
（3）费力
（4）大气压  
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